
   Verbale della seduta del Comitato di Partecipazione della SdS Valdinievole
di martedì 29 novembre 2022

Oggi martedì 29 novembre 2022 alle ore 15.00, nella  sala delle riunioni della SdS Valdinievole si  è
riunito,  in modalità  di  mista  (presenza/video conferenza),   il  Comitato di  Partecipazione della  SdS
Valdinievole con il seguente ordine del giorno:

1. Funzionamento Unità Operativa Complessa per i diabetici in Valdinievole;
2. Tempistica liste di attesa per visite specialistiche ed interventi chirurgici;
3. Varie ed eventuali.

Sono collegate online le sottoindicate Associazioni:

AISLA ONLUS Pistoia - Daniela Morandi
AUSER VOLONTARIATO     VALDINIEVOLE CENTRO – Laura Bonaccorsi  
CNA SOCIALE –  Graziano Vannini - Monica Pacini

Sono presenti le sottoindicate Associazioni:
ALBATROS ODV – Rita Gargiulo

Assenti le Associazioni sottoindicate:
AIL PISTOIA ONLUS
AISM PISTOIA
AMICI DEL CUORE DELLA VALDINIEVOLE ONLUS
AMICI DELL’ANT
ANTEAS VALDINIEVOLE ODV 
CITTADINANZA ATTIVA TOSCANA ONLUS
FEDERCONSUMATORI UTENTI TOSCANA FIRENZE
ONLUS SPALTI 

 Sono inoltre presenti:

Dott. Stefano Lomi, Direttore della SdS Valdinievole, Dott. Alessandro Pecchioli, Direttore della SOSD
Coordinamento Sanitario dei Servizi Zona Valdinievole, Dott. Roberto Anichini,  Direttore della SOS
Diabetologia San Jacopo e SS Cosma e Damiano e Centro Aziendale podopatia diabetica.

Partecipa tramite collegamento con on line  il Dott. Leonardo Pasquini,  Direttore dello Staff
della Direzione Amministrativa AUSL TC, SOC CUP Call Center AUSL TC e SOS URP e Tutela.

La riunione inizia alle ore 15.10.

Prende la parola la Coordinatrice  del Comitato di partecipazione (CDP) Rita Gargiulo che, in attesa del
Dott.  Anichini  decide  di  passare  all'esame  del  2°  punto  all'odg  “Tempistica  liste  di  attesa  per  visite
specialistiche ed interventi chirurgici”. 
Dà quindi la parola al Dott. Pasquini che relaziona in merito.

Il Dott. Pasquini chiede, se è possibile convocare il Comitato di partecipazione in presenza, in quanto
vorrebbe  illustrare  quanto  la  Regione  pensa  di  fare  al  fine  di  rendere  migliore  la  situazione  in
Valdinievole. Si rende disponibile ad illustrare una analisi dei dati, in maniera da comprendere dove e
come intervenire.
 
La  Coordinatrice  domanda  se  la  Regione  ha  pensato  ad  incrementare  il  numero  di  specialisti  a
disposizione su determinate branche specialistiche ad oggi carenti in tal senso (cita il problema della
carenza di medici oculisti).

Il Dott.Pasquini informa che per il 2023/24 è stato previsto un incremento in altre branche da dedicare



nella nostra Zona o comunque all'interno dell'AUSL Toscana Centro. Propone di fare un monitoraggio
circa il rapporto bisogni/prestazioni della Zona Distretto della VDN. L'ideale sarebbe provare a farlo
tutti i lunedì per verificare quali prestazioni ci sono e quali sono in difficoltà.

Il componenti del Comitato presenti esprimono il loro assenso.

Viene quindi data parola al Dott. Anichini per illustrare il 1°argomento all'odg  “Funzionamento Unità
Operativa Complessa per i diabetici in Valdinievole”.    

Il Dott. Anichini apre il suo intervento affermando che la situazione è difficile. Secondo la normativa
nazionale l'assistenza diabetologia di 1° livello dovrebbe essere di competenza dei Medici di medicina
generale (MMG). Non si può pensare che gli specialisti ospedalieri facciano attività di competenza dei
MMG.  Durante  il  Covid  è  stato  cercato  di  rispondere  alle  richieste  di  tutti,  ma,  essendo la  zona
Valdinievole sotto organico, è stata data precedenza alle situazioni più gravi. In Toscana i diabetici sono
tantissimi.  In provincia di Pistoia ci sono migliaia di diabetici. Prima del Covid venivano visitati circa
12.000 pazienti, dopo la situazione è cambiata. Grazie alla  telemedicina è stato possibile accogliere tutte
le  richieste,  ma ora  tutti  i  pazienti  preferiscono accedere  al  servizio  diabetologico in  presenza.  La
situazione, quindi, è assai complessa. E' in arrivo un nuovo medico, si spera che rafforzando l'organico
si possa organizzarsi meglio anche nella Valdinievole. Raccomanda inoltre di rivolgersi agli specialisti
solo quando vi è effettivamente bisogno. Informa che l'intenzione è quella di riorganizzare il servizio
con la collaborazione dei MMG. 

Interviene Monica Pacini che chiede quale sia la situazione nella AUSL Toscana Centro dal punto di
vista del diabete .

Interviene il Sig. Vannini per sapere se è possibile come CNA insieme alla Associazione dei Diabetici
organizzare  in  occasione  di  gare  podistiche,  o  altri  eventi,  screening  della  glicemia  e  campagne di
informazione.

Il Dott. Anichini ribadisce che il paziente che fa terapie più semplici deve rivolgersi al proprio medico di
famiglia. Le risorse a disposizione devono essere destinate alla gestione dei casi più gravi.
Piuttosto occore lavorare, ed incrementare, l'attività di prevenzione al diabete. Ricorda che la figura del
podologo è stata introdotta dal servizio di diabetologia della Zona Pistoiese in collaborazione con le
Dietiste e che, il suddetto servizio, viene offerto anche a coloro che hanno patologie diverse dal diabete.
Lo screening del piede diabetico è stato realizzato dal servizio di diabetologia sotto la sua direzione ed
ha fatto scuola a livello mondiale. Sottolinea che se non c'è un lavoro di squadra, nella cura del diabete,
il lavoro è più difficile.

Interviene la Coordinatrice informando che rappresenterà questa problematica nel Comitato Aziendale.
E' necessario investire sul presente per avere un futuro migliore.

Concludento il Dott. Anichini afferma che il diabete si può prevenire e curare grazie all'arrivo di nuovi
farmaci. Tutte le iniziative che il Comitato può realizzare sono di grande importanza.

Il Dott. Lomi informa che insieme al Dott. Anichini lavoreranno al fine di realizzare adeguati eventi ed
iniziative in merito.

Terminati gli argomenti dell'ordine del giorno la seduta si conclude  alle ore 17.00.

La Coordinatrice                                                                                    La Vice Coordinatrice 
Rita Gargiulo                                                                                         Daniela Morandi 


